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Uvodna beseda 

 

Leto popravnih mehanizmov za omejitev previsokih cen plina na trgu v EU 

Decembra leta 2022 je Evropski svet dosegel dogovor o začasnem mehanizmu za omejitev 
previsokih cen plina, ki je uporabnike plina zaščitil pred previsokimi cenami, ki so posledica 
ruske invazije na Ukrajino. Glavni razlog strmega naraščanja cen plina v EU je bilo namerno 
zmanjšanje dobave plina iz Rusije, ki je prav tako vplivalo na ceno električne energije, 
proizvedene v plinskih elektrarnah. Cilj uredbe je bil omejiti obdobja previsokih cen plina v 
EU, ki ne odražajo cen na svetovnem trgu, obenem pa zagotoviti zanesljivo oskrbo z energijo 
in stabilnost finančnih trgov. 
Praktično gre za prvi tovrsten poseg in mehanizem na področju regulacije trga zemeljskega 
plina, odkar je trg s plinom v EU vzpostavljen. Popravni mehanizem za trg plina (angl. MCM 
– Market Correction Mechanism) – se samodejno aktivira, če cena plina za mesec vnaprej v 
okviru plinskega vozlišča Title Transfer Facility (TTF) tri delovne dni presega 180 EUR/MWh 
in če je cena v okviru TTF za mesec vnaprej iste tri delovne dni 35 EUR višja od referenčne 
cene za utekočinjeni zemeljski plin na svetovnih trgih. Mehanizem, ki se uporablja od sredine 
februarja leta 2023, z budnim očesom spremlja ACER (Agencija za sodelovanje energetskih 
regulatorjev). 
 
Vzpostavitev mehanizma MCM je spremljalo sprva precej dvomov in tveganj, ki so bila 
predhodno identificirana in obravnavana. Glavna prednost vzpostavitve MCM je zagotovo 
vpliv na cene plina in odvračanje od prihodnjega špekulativnega vedenja na trgu, saj MCM 
lahko omeji začasne ekstremno visoke cene1, ni pa orodje za strukturno znižanje ravni cen, 
kar je mogoče doseči le z dodatnimi ponudbami in ukrepi za zmanjšanje povpraševanja. 
Določitev zgornje meje najvišje cene plina ima lahko tudi pozitiven učinek na pričakovane 
cene v prihodnosti in na omejevanje morebitnega prihodnjega špekulativnega vedenja ter 
vodi do prilagoditve vedenja udeležencev trga. Hkrati lahko prepreči, da bi omejeno število 
manjših akterjev na trgu z izjemno nizko cenovno elastičnostjo določalo ceno za vse 
udeležence. 
 
 

                                            
1 V zadnjih desetih letih je bila povprečna cena plina med 5 EUR/MWh in 35 EUR/MWh. Avgusta 2022 so cene za 

mesec vnaprej in za dan vnaprej v okviru TTF dosegle rekordno vrednost nad 300 EUR/MWh. Najvišje ravni cen 

so bile dosežene v petih zaporednih trgovalnih dneh od 22. do 26. avgusta 2022, ko so bile višje od 265 EUR/MWh 
(Vir: Svet Evropske unije, https://www.consilium.europa.eu/sl/infographics/a-market-mechanism-to-limit-

excessive-gas-price-spikes/ ) 
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Prednost MCM je prav tako izboljšana tržna gotovost. 
 
Če je mehanizem natančno opredeljen in se aktivira samo ob ekscesnem dogodku previsokih 
cen ter se z udeleženci trga dovolj časa pregledno komunicira, je lahko vpliv na trg in 
pogodbe zmanjšan oz. omejen. Mehanizem vsebuje tudi zaščitne ukrepe za zagotovitev 
zanesljivosti oskrbe. Zaščitni ukrepi omogočajo prekinitev mehanizma ob kakršnih koli 
neželenih učinkih na gospodarstvo (od zanesljivosti oskrbe do finančne stabilnosti). Hkrati 
mehanizem ne posega v trgovanja OTC in dopušča, da v primeru njegove aktivacije trgi še 
vedno sklepajo bilateralne transakcije na prostem trgu z namenom preprečevanja težav z 
zanesljivostjo oskrbe pri zagotavljanju uravnoteženja trgov. Bilateralno trgovanje je namreč 
zelo zahtevno spremljati in nadzirati. 
 
Nekaj slabosti tega mehanizma pa lahko najdemo pri trgovanju. Tak mehanizem lahko 
povzroči migracijo trgovcev na trg OTC, kjer je trgovanje manj pregledno in pomeni večja 
tveganja neizpolnjevanja obveznosti vpletenih udeležencev. Trgovanje OTC je lažje 
dostopno tudi večjim trgovcem. Glede na zgornjo mejo cene lahko tak mehanizem omeji 
tudi možnosti različnih načinov varovanj pred tveganji, kar lahko posledično pomeni, da bi 
trgovci iskali ustrezne načine zavarovanj v drugih okrajih oziroma jurisdikcijah. Tak način 
interventnega dejanja z uvedbo MCM lahko tudi povzroči, da bi morala klirinška nasprotna 
stran ponovno uravnotežiti finančna sredstva, ki podpira pozicije izvedenih finančnih 
instrumentov, da odražajo omejeno poravnalno ceno (t. i. »sprožitev pozivov h kritju«). 
Če zgornja meja cene ni nastavljena na dovolj visoko raven, bi lahko preprečila nastanek 
terminske krivulje, kar bi vplivalo na delovanje trgov izvedenih finančnih instrumentov. 
Nekateri udeleženci na trgu, vključno z energetskimi podjetji, bi se lahko soočili s težavami 
pri doseganju marže in likvidnostnih omejitev, kar bi lahko posledično povzročilo slabšo 
plačilno disciplino. Predvsem manjši trgovci ne bi bili sposobni ustrezno varovati svoje 
pozicije, kar bi še povečevalo nestanovitnost na borznih trgih in posledično višje skoke cen.  
Na senčni strani mehanizma se pojavlja tudi vprašanje glede zanesljivosti oskrbe. Varnostna 
zgornja meja cene plina mora biti praviloma višja od svetovnih cen UZP, sicer lahko 
negativno vpliva na privabljanje čezmorskega tovora UZP v EU. Ker terminske pogodbe 
služijo kot izhodišče za dolgoročne naložbe, lahko znižanje varnostne zgornje meje cene 
plina prav tako pomeni oviro pri dolgoročni zanesljivosti oskrbe. Poleg tega se lahko težave 
z zanesljivo oskrbo pojavijo zaradi samega interesa ponudnikov plina. Ti lahko ob 
vzpostavitvi mehanizma z namenom zadržujejo dobavo za čas, ko je zgornja varnostna meja 
določena, in ga sprostijo takoj po deaktivaciji mehanizma z namenom povečanja donosa. 
 
Varnostna zgornja meja plina na terminskem trgu povzroča manj trgovanja OTC in 
povečuje nepredvidljivost in nestanovitnost cen na borznem trgu, kar pa lahko 
operaterjem prenosnih sistemov predstavlja nov izziv pri izvajanju uravnoteženja in 
izravnave sistema. 
 
ESMA in ACER sta konec januarja 2023 objavila predhodno poročilo o podatkih v zvezi z 
uvedbo popravnega mehanizma za trg. V poročilu sta ocenila učinke popravnega mehanizma 
za trg na finančne in energetske trge ter na zanesljivost oskrbe in preverila, ali so ključni 
elementi in področje uporabe popravnega mehanizma za trg ob upoštevanju razvoja 
dogodkov na finančnem in energetskem trgu ter v zvezi z zanesljivostjo oskrbe še vedno 
ustrezni. ACER-jevo poročilo se je bolj osredotočalo na razvoj energetskega trga in 
zanesljivost oskrbe z energijo, medtem ko se je poročilo ESMA osredotočalo na vplive na trgu 
izvedenih finančnih instrumentov ter varovanje, kliring in obvladovanje tveganj. 
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V časovnemu okviru (od 20. decembra 2022 do 1. marca 2023) ACER in ESMA nista ugotovila 
pomembnih vplivov (pozitivnih ali negativnih), ki bi jih lahko nedvoumno in neposredno 
pripisali sprejetju MCM. Iz teh rezultatov analiz sicer ne gre sklepati, da MCM morda ne bi 
oziroma ne bo vplival na finančne in energetske trge ali na zanesljivost oskrbe v prihodnosti. 
 
Kot navaja ACER v poročilu, je bil padec cen od konca septembra 2022 posledica vrste 
dejavnikov. Med glavnimi je zmanjšanje povpraševanja v energetsko intenzivnih panogah 
zaradi visokih cen plina. Polega tega je uvedba ukrepov za energetsko učinkovitost, ki so jih 
sprejeli industrijski sektorji, prispevala k padcu porabe. Nivo plina v skladiščih je ostal nad 
povprečji zadnjih let in prav tako prispeval k zniževanju cen.  
Konec februarja 2023 so bila skladišča 62,4-% polna, kar je skoraj enkrat več kot leto poprej. 
Poleg tega so bile temperature v zimskem obdobju 2022/2023 v Evropi občutno višje kot 
običajno. Dodatno sta naraščajoča proizvodnja električne energije iz obnovljivih virov 
(večinoma vetrna energija) in oživitev jedrske proizvodnje ponudila alternativne vire oskrbe 
pri proizvodnji električne energije in privedla do zmanjšanega povpraševanja po plinu. 
Oskrba plina na globalni ravni je ostala stabilna, saj je uvoz UZP v Evropo dosegel rekordno 
visoke ravni, medtem ko je azijsko povpraševanje ostalo razmeroma nizko, deloma zaradi 
zmerne do nizke gospodarske rasti na Kitajskem kljub odpravi omejitev zaradi covida-19 od 
začetka januarja 2023. Tudi v prihodnje je za pričakovati, da ostaja kitajsko povpraševanje 
po UZP ključni dejavnik, ki bo vplival na oblikovanje cen plina v EU. Zato je verjetnost 
aktivacije MCM v letu 2023 ostala malo verjetna. 
 
Uredba MCM2 je naložila ACER in ESMA, da sta Evropski komisiji zagotovila informacije in 
stališča glede odločitve o morebitni razširitvi MCM na izvedene finančne instrumente, s 
katerimi se trguje na virtualnih trgovalnih točkah EU (VTP), razen TTF.  
Tako ACER kot ESMA sta pomagala Evropski komisiji pri vzpostavitvi tehničnih pogojev za 
tako podaljšanje. Odločitev o razširitvi MCM na izvedene finančne instrumente, s katerimi 
se trguje na drugih VTP v EU, ima politične in tehnične konotacije. Politični premisleki 
temeljijo na dogovoru, ki ga je Svet dosegel decembra leta 2022 o izvajanju MCM po vsej 
EU. Udeležence in operaterje na trgu se tako po vsej EU obravnava enakopravno. Kot je 
navedeno v Uredbi MCM, je bil politični namen preprečiti razdrobljene ukrepe, ki bi 
lahko razdelili integriran trg s plinom v EU, in s tem pozval k skupnemu pristopu v duhu 
solidarnosti, ki si prizadeva razširiti MCM na izvedene finančne instrumente, s katerimi se 
trguje na vseh virtualnih trgovalnih platformah (angl. VTP – virtual trading point) v EU. 
 
ACER ugotavlja, da obstajajo tehtni argumenti za razširitev MCM samo na VTP, kjer je 
likvidnost trgovanja z izvedenimi finančnimi instrumenti plina v povprečju skromnejša. ACER 
tudi meni, da razširitev MCM na druge VTP verjetno ne bi povzročila znatnih negativnih 
učinkov na trgih plina ter da obstajajo močni argumenti za uporabo enakih pogojev za 
aktivacijo in deaktivacijo mehanizma, pri čemer se uporablja izključno nizozemska cena 
TTF za prvi mesec in enaka dinamična omejitev draženja cene na VTP v EU. 
 
ACER in ESMA še naprej poudarjata potrebo po rednem spremljanju trgov s plinom in 
dejavnosti trgovanja s tem energentom, da bi prepoznali tveganja in pomagali pri odkrivanju 
morebitnih vplivov MCM v prihodnosti. V ta namen je ACER predlagal številne kazalnike, 
katerih vrednosti se posodabljajo. Analiziral je morebitna tveganja, povezana s sprejetjem 

                                            
2 UREDBA SVETA (EU) 2022/2578 z dne 22. decembra 2022 o vzpostavitvi popravnega mehanizma za trg, ki bo 

državljane Unije in gospodarstvo zaščitil pred previsokimi cenami 
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in aktivacijo MCM. Drugi učinki in tveganja so bolj povezani s stabilnostjo finančnih trgov in 
so zato obravnavani v poročilu ESMA. ACER bo še naprej spremljal učinke MCM na energetske 
trge in zanesljivost oskrbe z energijo ter izvajal tudi naloge, ki so mu bile dodeljene v skladu 
z uredbo MCM, vključno z dnevno objavo referenčne cene ACER, in nalogami, povezanimi z 
aktivacijo in/ali deaktivacijo in/ali začasno prekinitvijo mehanizma.  
Na podlagi analiz trga ACER in ESMA je bila decembra 2023 na ministrskem zasedanju EU 
sprejeta odločitev, da se Uredba MCM podaljša do 31. januarja 2025. 
 
 
 
 
 

  

Nadzornik za skladnost, 

mag. Dejan Koletnik 
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FID   Za specifičen projekt sprejeta končna odločitev o investiciji (angl.: Final 

Investment Decision) 
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IAP   Projekt povezave mednarodnega plinovodnega omrežja (angl.: Ionian 
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Network User Service) 
ODS   Operater distribucijskega sistema 
OPS   Operater prenosnega sistema 
PCI   Projekt skupnega interesa (angl.: Project of Common Interes) 
RK NS  Revizijska komisija Nadzornega sveta družbe Plinovodi d.o.o. 
SZP   Stisnjeni zemeljski plin; (angl.: Compressed Natural Gas (CNG)) 
SUNP   Sistem upravljanja neprekinjenega poslovanja 
SUVI  Sistem upravljanja varovanja informacij 
TYNDP   Desetletni razvojni načrt (angl.: Ten−Year Network Development Plan) 
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VOC   Varnostno operativni center kibernetske varnosti 
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ZGD-1  Zakon o gospodarskih družbah 
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Stran 9 od 44 

 

1 UVOD 

Pravni okvir zagotavljanja skladnosti 
Družba Plinovodi d.o.o. na podlagi odločbe Agencije za energijo št. 533-100/2011-20/134 z 
dne 11. 7. 2012 in sklepa Vlade o imenovanju št. 36020-3/2012/3 z dne 25. 10. 2012 deluje 
kot neodvisni operater prenosnega sistema.  
 
Za opravljanje dejavnosti operaterja prenosnega sistema zemeljskega plina je družba 
Plinovodi pridobila odločbo o certificiranju št. 533-100/2011-20/134 z dne 11. 7. 2012, ki jo 
je izdal regulativni organ, to je Agencija za energijo (v nadaljevanju agencija), in v kateri 
je ugotovljeno, da izpolnjuje vse zahteve za neodvisnega operaterja prenosnega sistema 
zemeljskega plina. 
 
Na podlagi določil Direktive 2009/73/ES Evropskega parlamenta in Sveta z dne 13. julija 2009 
o skupnih pravilih notranjega trga z zemeljskim plinom in o razveljavitvi Direktive 
2003/55/ES (Uradni list EU, L 211, 14/08/2009, v nadaljevanju Direktiva 2009/73) in Zakona 
o oskrbi s plini (Uradni list RS, št. 204/21 in 121/22, v nadaljevanju ZOP) mora operater 
prenosnega sistema za izpolnjevanje zahtev o certificiranju izpolnjevati zahteve iz 31. do 
44. člena ZOP. ZOP v poglavju o neodvisnem operaterju prenosnega sistema določa tudi 
omejeno možnost medsebojnega povezovanja vertikalno integriranega podjetja z 
neodvisnim operaterjem prenosnega sistema. 
 
Pravni okvir zagotavljanja skladnosti je v letu 2022 temeljil na ZOP. ZOP je začel veljati 
12. 1. 2022 in je spremenil poimenovanje dejavnosti družbe iz »operater prenosnega sistema 
zemeljskega plina« v »operater prenosnega sistema plina« (v nadaljevanju operater 
prenosnega sistema). 
 
Upoštevaje tako Zakon o gospodarskih družbah (v nadaljevanju ZGD-1) kot ZOP izhaja, da je 
možnost vplivanja družbe Plinhold d.o.o. kot obvladujoče družbe v obdobju leta 2022 na 
upravljanje in poslovanje družbe Plinovodi kot odvisne družbe treba presojati z vidika 
zakonskih omejitev in zahtev glede zagotavljanja neodvisnosti delovanja operaterja 
prenosnega sistema. 
 
Operater prenosnega sistema plina mora v ta namen na podlagi 39. člena ZOP pripraviti 
Program za zagotavljanje skladnosti (v nadaljevanju program), ki določa cilje in ukrepe za 
preprečevanje diskriminatornega ravnanja ter posebne obveznosti, ki jih morajo zaposleni 
izpolniti za uresničitev teh ciljev. 
 
Agencija je 1. marca 2012 podala soglasje (št. 533-100/2011-08-134) k programu. Soglasje 
je začelo veljati 16. 7. 2012, to je z dnem dokončnosti odločbe o certificiranju operaterja 
prenosnega sistema. 
 
Nadzorni organ je po predhodnem soglasju (št. 533-100/2011-16/134 z dne 12. 4. 2012) 
agencije imenoval nadzornika za skladnost, ki spremlja izvajanje programa, poroča 
nadzornemu organu ter izdaja priporočila o njegovem izvajanju. 
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Nadzornik za skladnost je pri spremljanju in izvajanju programa v letu 2013 podal nekatere 
vsebinske in zakonodajne dopolnitve, ki jih je kot priporočila predložil v sprejem 
poslovodstvu. Agencija je 17. 7. 2013 k dopolnitvi Programa za zagotavljanje skladnosti 
izdala soglasje (št. 533-100/2011-58/134). 
V letu 2022 je nadzornik za skladnost pri spremljanju in izvajanju programa ugotovil, da se 
program v nekaterih delih sklicuje na energetsko zakonodajo, ki ni več aktualna, zato je 
operaterju prenosnega sistema podal priporočila za dopolnitev le-tega ob upoštevanju 
določb ZOP. Operater prenosnega sistema je podana priporočila nadzornika za skladnost 
dosledno upošteval ter pripravil predlog novega programa za zagotavljanje skladnosti. 
Agencija je program za zagotavljanje skladnosti z dne 6. 6. 2022 preučila in ugotovila, da je 
operater prenosnega sistema veljavni program posodobil v skladu z novo zakonodajo. 
Vsebinskih sprememb v novem programu o zagotavljanju skladnosti ni. Agencija je 1. 7. 2022 
k dopolnitvi programa za zagotavljanje skladnosti izdala soglasje št. 49-129/2022/2. 
 
Poročilo o izvajanju programa za zagotavljanje skladnosti v letu 2023 vsebuje predstavitev 
aktivnosti in ukrepov, ki so bili izvedeni za učinkovito izvajanje programa, s katerim se 
določajo posebne obveznosti, ki jih morajo izpolniti zaposleni pri izvajalcu gospodarske 
javne službe dejavnost operaterja prenosnega sistema plina3, to je v družbi Plinovodi d.o.o., 
glede zagotavljanja dejanske neodvisnosti operaterja prenosnega sistema v skladu s pogoji 
in cilji Direktive 2009/73/ES o skupnih pravilih notranjega trga z zemeljskim plinom in ZOP. 
 
 
Nadzornik za skladnost pri spremljanju in izvajanju programa v letu 2023 ni pripoznal 
dodatnih vsebinskih pomanjkljivosti. Program, h kateremu je regulativni organ dal 
soglasje št. 533-100/2011-58/134 in v nadaljevanju št. 49-129/2022/2, po oceni 
nadzornika za skladnost zajema aktivnosti in ukrepe, ki so potrebni za učinkovito 
preprečevanje diskriminatornega ravnanja zaposlenih. 
 
 
Poročilo bo objavljeno na spletni strani družbe Plinovodi d.o.o. in posredovano 
regulativnemu organu ter nadzornemu svetu družbe Plinovodi d.o.o. 
 

1.1 Opredelitev vertikalno integriranega podjetja 
Vertikalno integrirano podjetje je določeno skladno z Direktivo 2009/73/ES in ZOP. Je 
podjetje ali skupina podjetij plinskega gospodarstva, v katerih lahko nadzor izvaja ista oseba 
ali iste osebe, in sicer neposredno ali posredno, in v katerih podjetje ali skupina podjetij 
opravlja vsaj eno od dejavnosti prenosa, distribucije, UZP ali skladiščenja in vsaj eno od 
dejavnosti pridobivanja ali dobave zemeljskega plina. 
 
Bistveni elementi definicije vertikalno integriranega podjetja so naslednji: 

− da gre za eno ali več podjetij plinskega gospodarstva; 
− da nadzor in izvajanje odločilnega vpliva nad omrežnimi dejavnostmi in dejavnostmi 

pridobivanja ali dobave energije izvaja ista oseba ali osebe; 
 
Vertikalno integrirano podjetje ali njegov del so v letu 2023 sestavljala naslednja podjetja: 

− Južni tok Slovenija d.o.o., družba za prenos zemeljskega plina, 

                                            
3 Zakon o oskrbi s plini (ZOP) je spremenil poimenovanje dejavnosti družbe, po ZOP se ne uporablja več naziv 
»operater prenosnega sistema zemeljskega plina«, ampak »operater prenosnega sistema plina« 
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− Plinovodi, družba za upravljanje s prenosnim sistemom, d.o.o.,  
− Plinhold, upravljanje plinske infrastrukture, d.o.o., 
− Slovenski državni holding, d. d. 

1.1.1 Skupina podjetij plinskega gospodarstva 

V letu 2023 so skupino podjetij plinskega gospodarstva4 sestavljale družbe:  
− Južni tok Slovenija d.o.o., družba za prenos zemeljskega plina, 
− Plinovodi, družba za upravljanje s prenosnim sistemom, d.o.o.,  
− Plinhold, upravljanje plinske infrastrukture, d.o.o., 
− Slovenski državni holding, d.d., 
− Nafta Lendava, proizvodnja naftnih derivatov, d.o.o., Lendava, 
− Geoenergo, raziskave in pridobivanje surove nafte in zemeljskega plina d.o.o. 

 
  

                                            
4 EK je v svojih interpretacijah Direktive 2009/73/ES zavzemala stališče, da je treba določbe te direktive 

razlagati v smislu doseganja ciljev, ki jih zasleduje. Pri tem se sklicuje na doktrino »effet utile«, ki zahteva, da 

mora biti pravo EU interpretirano tako, da dosega predvideni učinek – v konkretnem primeru učinkovito ločevanje 
prenosa od proizvodnje ali dobave. Učinkovito ločevanje med omrežnimi in neomrežnimi dejavnostmi bi lahko 

bilo ogroženo, če bi lahko osebe, ki nadzirajo dobavno ali proizvodno podjetje, izkoristile svoj vpliv na neplinsko 

podjetje za posreden vpliv na prenosno ali distribucijsko podjetje. Zato EK v svojih stališčih opozarja, da je vsaj, 
kar zadeva omejitve, ki veljajo za vodstvo in zaposlene v operaterju prenosnega sistema in varovanje poslovno 

koristnih informacij, lahko obseg vertikalno integriranega podjetja širši in lahko vključuje tudi podjetja, ki niso 

podjetja plinskega gospodarstva. Širšo razlago je utrdila tudi Sodba sodišča Evropske unije z dne 2. 9. 2021 
(Zadeva C-718/18, Evropska komisija proti Zvezni republiki Nemčiji v zvezi s prenosom Direktiv 2009/72 in 

2009/73). 
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Slika 1: Lastniške povezave na dan 31. 12. 2023 med družbami, ki opravljajo dejavnosti proizvodnje ali dobave 
plina in dejavnost prenosa plina 

 
  

PLINHOLD d.o.o. 

DRUGI 

Republika Slovenija 

PLINOVODI d.o.o. 

PETROL d.d. 

SDH d.d. 

NAFTA LENDAVA d.o.o. 

GEOENERGO d.o.o. 

Južni tok Slovenija d.o.o. 

GAZPROM 

Kapitalska naložba RS 
v upravljanju SDH 

Kapitalska naložba RS 
v upravljanju SDH 

ITO - Neodvisni operater prenosnega sistema 
 
Prenos plina po prenosnem omrežju 

Pridobivanje/skladiščenje/dobava plina 
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Svoja korporativna upravičenja skladno z ZGD do družbe Plinhold d.o.o. družba SDH izvaja 
še posredno preko družb, v katerih ima Republika Slovenija ali SDH poslovni delež in ga SDH 
upravlja: 

– KAD d.d.6 (100 % RS), 
– D.S.U. d.o.o (100 % RS),  
– Petrol d.d.(SDH 12,7 %, RS 10,8 %). 

 
Družba Petrol d.d. je drugi največji družbenik družbe Plinhold d.o.o. z 29,70-odstotnim 
deležem. Družba Petrol d.d. opravlja tudi dejavnost trgovanja in dobave zemeljskega plina. 
V letu 2023 je družba Petrol d.d. uresničevala svoja korporativna upravičenja skladno z ZGD 
in družbeno pogodbo do družbe Plinhold d.o.o. glede izvrševanja glasovalnih pravic, 
imenovanja članov nadzornega sveta, uprave ali organov, ki pravno zastopajo družbo 
Plinhold d.o.o. 
 
 
 
 
  

                                            
6 - Deloma, ker SDH nima pristojnosti skupščine. 
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2 DOSEGANJE CILJEV PROGRAMA ZA ZAGOTAVLJANJE SKLADNOSTI 

Cilji programa so: 
− zagotavljanje dejanske neodvisnosti operaterja prenosnega sistema v skladu s pogoji 

in cilji Direktive 2009/73/ES, uredb Evropske skupnosti in vsakokrat veljavne 
nacionalne zakonodaje; 

− dosledno in dejansko spoštovanje načela preglednosti in nediskriminatornosti v 
odnosu do vseh udeležencev na trgu, še posebej v odnosih z vertikalno integriranim 
podjetjem; 

− varovanje tajnosti poslovno občutljivih podatkov, ki jih dobi med izvajanjem svoje 
poslovne dejavnosti operater prenosnega sistema; 

− preprečevanje diskriminatornega razkrivanja poslovno koristnih podatkov. 
 

3 PREGLED IZPOLNJEVANJA UKREPOV ZA URESNIČITEV CILJEV 
PROGRAMA 

3.1 Pregled izpolnjevanja splošnih ukrepov za vse zaposlene 
Nadzornik za skladnost je v letu 2023 nadziral izpolnjevanje splošnih ukrepov za uresničitev 
ciljev programa s strani zaposlenih. Po informacijah, s katerimi je nadzornik za skladnost 
razpolagal, nihče od zaposlenih v letu 2023 ni izvajal nobenih posrednih ali neposrednih 
navodil vertikalno integriranega podjetja v zvezi z izvajanjem vsakodnevnih dejavnosti 
operaterja prenosnega sistema, upravljanjem sistema ali dejavnostmi, potrebnimi za 
pripravo 10-letnega razvojnega načrta. 
 
Vsi zaposleni pri operaterju prenosnega sistema v strukturi upravljanja so v letu 2023 
zagotavljali dejansko neodvisnost operaterja prenosnega sistema v skladu s pogoji Direktive 
2009/73/ES in ZOP. Zaposleni skrbijo, nadzornik za skladnost pa nadzira, da so ti pogoji 
izpolnjeni ves čas veljavnosti certifikata oziroma izvajanja gospodarske javne službe 
dejavnosti operaterja prenosnega sistema. Operater prenosnega sistema mora pravočasno 
obveščati nadzornika za skladnost in regulativni organ o vseh načrtovanih transakcijah, 
zaradi katerih bi bila potrebna ponovna proučitev pogojev za izdajo certifikata. 
 
Nadzornik za skladnost ocenjuje, da na podlagi prejetih informacij, ki jih je prejel od 
zaposlenih v letu 2023, ni bilo takšne, zaradi katere bi bila preučitev pogojev za izdajo 
certifikata ponovna potrebna. 
 
Zaposleni, ki so pri operaterju prenosnega sistema odgovorni za upravljanje, vključno s 
tistimi, ki so odgovorni za izvršno upravljanje, so zagotavljali dejansko neodvisnost, tako da 
nobena od teh oseb ni imela nobene druge poklicne funkcije ali odgovornosti, neposrednega 
ali posrednega interesa v nobenem delu vertikalno integriranega podjetja, ki ni operater 
prenosnega sistema, ter od njega niso pridobivale finančnih koristi ali imeli poslovnega 
odnosa z njegovimi delničarji oziroma družbeniki s kontrolnim deležem. Zaposleni, ki so 
odgovorni za upravljanje, in tiste osebe, ki neposredno poročajo poslovodstvu družbe o 
zadevah, povezanih z obratovanjem, vzdrževanjem in razvojem omrežja, so podpisali izjavo 
za leto 2023, s katero so potrdili svojo neodvisnost, kot to določa ZOP. 
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plinovodnega omrežja za obdobje 2024–2033 še pred njegovo razgrnitvijo aprila 2023. Večji 
poudarek je bil namenjen interkonekcijskim povezavam za zagotavljanje večje zanesljivosti 
oskrbe s plinom v kriznih obdobjih, ko bi zaradi nadaljevanja zaostrovanja tveganja 
prekinitve dobav te povzročile večje spremembe tokov plina. Operater prenosnega sistema 
je tako z novim predlogom razvojnega načrta z višjo zrelostno stopnjo predlagal projekte na 
povezavi z italijanskim prenosnim sistemom s plinovodom od Šempetra do Ajdovščine, s 
hrvaškim prenosnim sistemom na mejni postaji Rogatec in z madžarskim prenosnim sistemom 
za gradnjo prenosne povezave med državama. 
Dodatno je bil nov predlog razvojnega načrta vsebinsko nadgrajen z novo skupino projektov 
infrastrukture za vodik. Poleg časovnice in ukrepov na obstoječem prenosnem sistemu za 
kasnejše uvajanje vodika je bil dokumentu dodan povsem nov vsebinski sklop s seznamom 
projektov, ki bodo v prihodnje omogočali povezovanje Slovenije z evropsko vodikovodno 
hrbtenico, oskrbo uporabnikov z vodikom v Sloveniji in omogočanje tranzita vodika v 
vodikovodnih koridorjih za Evropo. 
 
V letu 2023 so bile uspešno izvedene vse predhodne faze oddaje dokumentov, enomesečnih 
javnih obravnav s strani operaterja prenosnega sistema in agencije.  
 
Agencija je 1. 6. 2023 prejela v potrditev razvojni načrt za obdobje 2024-2033 in priložen 
naložbeni načrt za obdobje 2024-2026. 
V okviru javnega posvetovanja o razvojnem načrtu za obdobje 2024–2033, ki je trajal od 
7. 6. 2023 do 10. 7. 2023, je agencija prejela dve pripombi oziroma predloga zainteresiranih 
strani, ki ju je sredi julija 2023 v celoti objavila na svoji spletni strani.  
 
Operater prenosnega sistema je 27. 9. 2023 dopolnil razvojni načrt 2024-2033 skladno z 
dopolnitvami, ki jih je prejela agencija. 
Agencija je skladno z Aktom o metodologiji za pripravo in ocenitev naložbenega načrta 
operaterja prenosnega sistema pregledala tudi naložbeni načrt ter pozvala operaterja 
prenosnega sistema k ponovni proučitvi z vidika optimalnega in gospodarnega načrtovanja v 
luči predloga Zakona o energetski politiki, ki zemeljski plin postavlja na zadnje mesto na 
prednostni listi energentov ter povečuje negotovost in naložbena tveganja glede nadaljnjega 
razvoja trga z zemeljskim plinom in zakupa prenosnih zmogljivosti v Sloveniji in v regiji. 
 
Agencija je dopolnjeni razvojni načrt za obdobje 2024–2033 pregledala in 23. 10. 2023 
podala pripombe k razvojnemu načrtu in naložbenem načrtu. Operater prenosnega sistema 
je na podlagi poziva agencije pripravil posodobljeno različico razvojnega načrta 2024-2033 
in naložbenega načrta za obdobje 2024–2026 ter ju 22. 12. 2023 posredoval agenciji v 
soglasje. 
 
Agencija je dopolnjeni razvojni načrt za obdobje 2024–2033 pregledala in 20. 2. 2024 podala 
pripombi k naložbenem načrtu 2024-2026. Pripombi sta se nanašali predvsem na ustrezno 
razvrščanje naložb glede časovnega izvajanja in vpliv naložbe na povišanje infrastrukturnega 
standarda (N-1). 
 
Nadzornik za skladnost je pri pripravi razvojnega načrta aktivno sodeloval s pripravljavci 
razvojnega načrta v družbi in se redno udeleževal sestankov, s čimer je spremljal potek 
aktivnosti in zagotavljal, da so te potekale pregledno in nepristransko ter skladno z ZOP. 
Nadzornik za skladnost je pri tem spremljal tudi aktivnosti nadzornega organa, da ni 
sprejemal kakršnih koli odločitev, ki bi vplivale na dejavnosti, ki so potrebne za pripravo 
razvojnega načrta omrežja v skladu z 42. členom ZOP ali bi bile povezane z njimi. 
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3.2 Zagotavljanje neodvisnosti delovanja operaterja prenosnega sistema v 
splošni strukturi upravljanja 

3.2.1 Pregled izpolnjevanja ukrepov za osebe, odgovorne za izvršno upravljanje 

Osebe, odgovorne za izvršno upravljanje, vključno s tistimi, ki tem osebam neposredno 
poročajo o zadevah, povezanih z obratovanjem, vzdrževanjem in razvojem omrežja, v letu 
2023 pri operaterju prenosnega sistema niso imele poslovnega odnosa z njegovimi družbeniki 
s kontrolnim deležem. 
 
Nadzornik za skladnost je prejel pisno izjavo teh oseb, da v letu 2023 niso imeli odgovornosti, 
neposrednega ali posrednega interesa v delu vertikalno integriranega podjetja (Plinhold in 
SDH) in od njega niso pridobivali finančnih koristi ali imeli poslovnega odnosa z njegovimi 
delničarji oziroma družbeniki s kontrolnim deležem. 
 
Zaposleni pri operaterju prenosnega sistema (v nadaljevanju zaposleni) so v letu 2023 vse 
aktivnosti, procese in vse naloge oziroma poslovanje izvajali neodvisno in s službami, 
organiziranimi v okviru pravne osebe operaterja prenosnega sistema. 
 
Osebe, odgovorne za izvršno upravljanje, zagotavljajo, nadzornik za skladnost pa spremlja, 
da noben del vertikalno integriranega podjetja ne daje operaterju prenosnega sistema v 
najem svojega osebja ali zanj opravlja storitev ali zanj najema osebja, zaposlenega v drugem 
delu vertikalno integriranega podjetja, ali za operaterja prenosnega sistema opravlja 
storitev, ki jo upravlja drugi del vertikalno integriranega podjetja. 
 
Nadzornik za skladnost je pri pregledu potencialnih razmerij v letu 2023 ugotovil, da 
operater prenosnega sistema ne razpolaga s pogodbami, ki bi bile v nasprotju s temi določili. 
 
Zaposleni so pri sodelovanju z regulativnim organom ali z državnimi organi delovali 
samostojno in neodvisno od vertikalno integriranega podjetja ter pri tem posebno skrb 
namenjali zagotavljanju nediskriminatornosti in pri tem spodbujali delovanje trga z 
zemeljskim plinom. 
 
Zaposleni so pripravljali finančne načrte družbe in posamezne politike za njihovo 
izvrševanje, tako da vertikalno integriranemu podjetju ni bil omogočen dostop do informacij 
ali zbirov podatkov, ki bi mu omogočale konkurenčne prednosti pri nastopanju na trgu z 
zemeljskim plinom. 
 
Ekonomski sektor pri operaterju prenosnega sistema ima v ta namen izdelane in usklajene 
obrazce za konsolidirano poročanje vertikalno integriranemu podjetju (obvladujoče družbe) 
skladno z ZGD-1 in ZOP na način, da vertikalno integriranemu podjetju niso bile razkrite 
informacije ali zbir podatkov, ki bi mu omogočale konkurenčne prednosti pri nastopanju na 
trgu z zemeljskim plinom. 
 
Osebe, odgovorne za izvršno upravljanje, so pripravljale razvojno strategijo družbe in 
posamezne politike za izvrševanje razvojne strategije neodvisno od vertikalno integriranega 
podjetja, tako da je zagotovljena stalna dobičkonosnost družbe največ v višini, ki jo 
regulativni organ priznava kot upravičen donos na sredstva. 
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Vertikalno integrirano podjetje se je v letu 2023 vzdržalo vseh dejanj, ki bi operaterja 
prenosnega sistema ovirala pri izpolnjevanju obveznosti ZOP ali nanj vplivale, ter od 
operaterja prenosnega sistema ni zahtevalo, da mora od njega pridobiti kakršna koli 
dovoljenja za izpolnjevanje teh obveznosti. 
 
Družba Plinhold opravlja dejavnost finančnih storitev in dejavnost holdingov. Računovodske 
izkaze operaterja prenosnega sistema je v letu 2023 revidiral revizor, ki je revidiral 
računovodske izkaze v družbi Plinhold. 

3.2.3 Nadzorni organ 

Nadzorni organ operaterja prenosnega sistema je med poslovnim letom 2023 v okviru svojih 
pristojnosti aktivno spremljal in nadziral poslovanje družbe Plinovodi d.o.o. skladno z ZGD-
1 in z omejitvami, kot jih določa ZOP. Nadzorni organ družbe Plinovodi d.o.o. sestavlja šest 
članov, ki so imenovani oziroma izvoljeni za obdobje štirih let. 
 
V obravnavanem obdobju je deloval v naslednji sestavi: 

− Tibor Šimonka, od 1. 9. 2021, predsednik NS od 2. 9. 2021, 
− Žarko Furman, član od 1. 9. 2021, namestnik predsednika od 2. 9. 2021, 
− Janez Žlak, član od 1. 9. 2021, 
− Boštjan Napast, član od 1. 9. 2021 do 10. 1. 2023, 
− Aleš Šuštar, član od 8. 4. 2021, 
− Rok Vozel, član od 8. 4. 2021. 

 
Nadzorni organ družbe je v letu 2023 izvedel pet rednih sej, na katerih je obravnaval 
strateške in redne zadeve, vezane na poslovanje družbe. Med pomembnejše sodijo v 
nadaljevanju naslednje zadeve. Nadzorni organ: 
 

− se je seznanil s Poročilom o izvajanju Finančnega načrta v letu 2022, 
− je sprejel Letno poročilo družbe Plinovodi d.o.o. za poslovno leto 2022, 
− je obravnaval Poročilo o odnosih do povezanih družb za leto 2022 skupaj s poročilom 

neodvisnega revizorja in Izjavo poslovodstva, ki je sestavni del Poročila o odnosih do 
povezanih družb in tudi sestavni del poslovnega poročila, 

− se je seznanil s Poročilom o delu Nadzornega sveta za leto 2022, 
− je sprejel odločitev glede uporabe bilančnega dobička leta 2022, 
− soglašal je glede izplačila enkratne letne nagrade Poslovodstvu družbe v skladu s 

pogodbo o zaposlitvi, 
− je sprejel spremembo Politike upravljanja družbe Plinovodi d.o.o. ter pooblastil 

poslovodstvo družbe za njeno objavo na spletni strani družbe, 
− se je seznanil s četrtletnimi Poročili o izvajanju Finančnega načrta v posameznih 

obdobjih leta, 
− se je seznanil s Poročilom o izvajanju programa za zagotavljanje skladnosti v letu 

2022 v družbi Plinovodi d.o.o., 
− je sprejel Poslovnik o delu Nadzornega sveta družbe Plinovodi d.o.o. z dne 

25. 5. 2023, 
− je sprejel osnutek Finančnega načrta za obdobje 2024–2026, 
− se je seznanil s spremembami in dopolnitvami Priporočil in pričakovanj Slovenskega 

državnega holdinga in predlaganimi pojasnili ter soglašal z aktivnostmi v zvezi s 
spremembami in dopolnitvami Priporočil in pričakovanj Slovenskega državnega 
holdinga, 
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− ne obstajajo okoliščine, ki bi glede drugih dejanj, navedenih v poročilu, kazale 
bistveno drugačno oceno prikrajšanosti od tiste, ki jo je dalo poslovodstvo, vse ob 
upoštevanju opredeljenih sodil. 
 

3.3 Register tveganj  
Nadzornik za skladnost ima za namen učinkovitega upravljanja s tveganji pri zagotavljanju 
dejanske neodvisnosti operaterja prenosnega sistema v splošni strukturi upravljanja skladno 
s pogoji Direktive 2009/73/EK, ZOP in Odločbe o certificiranju vzpostavljen register tveganj, 
ki temelji na pojasnilih in priporočilih, ki jih je izdala EK v zvezi z ločevanjem operaterjev 
prenosnih sistemov od dejavnosti dobave in proizvodnje. Z registrom tveganj nadzornik za 
skladnost identificira in oceni tista področja oziroma dejavnosti v družbi, ki predstavljajo 
največje tveganje za nastanek neskladnosti s programom in lahko vplivajo na stopnjo 
neodvisnosti delovanja operaterja prenosnega sistema. 
 
Register tveganj je sistematični proces strokovnih sodb o verjetnih škodljivih ravnanjih in 
dogodkih. Predstavlja seznam prepoznanih tveganj za nastanek neskladnosti, kjer so 
ocenjene kategorije »vpliv dogodka« in »verjetnost nastanka dogodka«. 
 
Na podlagi registra tveganj je nadzornik za skladnost v obravnavanem obdobju prepoznal 
največje tveganje pri varovanju podatkov in informacij. 
 
Z registrom tveganj se tveganja za nastop neskladnosti ustrezno upravljajo, so identificirana 
in ocenjena. Na podlagi registra tveganj je nadzornik za skladnost zaposlenim predlagal 
ukrepe, ki zmanjšujejo stopnjo tveganj za nastop neskladnosti. 
 
Glavne skupine prepoznanih tveganj nadzornika za skladnost skladno s programom so: 

− splošno tveganje diskriminatornega ravnanja (tveganja, da zaposleni ne zagotavljajo 
dejanske neodvisnosti operaterja prenosnega sistema, še posebej v povezavi z 
vertikalno integriranim podjetjem); 

− tveganja glede varovanja in objave podatkov (tveganja, da zaposleni ne varujejo 
tajnosti poslovno občutljivih podatkov in ne zagotavljajo preglednosti in 
nediskriminatornosti z objavo podatkov); 

− tveganja pri izvajanju storitev (tveganje, da zaposleni vseh storitev brez kakršne koli 
diskriminacije ne nudijo vsem uporabnikom prenosnega sistema pod enakimi pogoji); 

− tveganja pri zagotavljanju nediskriminatornega dostopa do prenosnega omrežja 
(tveganje, da zaposleni ne zagotavljajo dostopa tretjih strani do prenosnega omrežja 
na nediskriminatoren način in diskriminirajo uporabnike sistema v korist vertikalno 
integriranega podjetja ali katerega koli njegovega dela); 

− tveganja pri zagotavljanju nediskriminatornih in preglednih postopkov (tveganje, da 
zaposleni ne izdelajo, ne izvajajo in ne objavljajo takojšnjih, nediskriminatornih in 
preglednih mehanizmov za dodeljevanje prenosnih zmogljivosti in preglednih 
postopkov za upravljanje prezasedenosti). 

 
Pri pripravi in posodobitvah kataloga tveganj družbe Plinovodi d.o.o. je nadzornik za 
skladnost nastopal v funkciji nadzora nad prepoznanimi tveganji v družbi za področja, ki so 
v povezavi z zagotavljanjem skladnosti s programom. Nadzornik za skladnost je v 
obravnavanem obdobju z registrom tveganj prepoznaval tveganja ter njihove ocene na vseh 
ravneh v okviru organizacijskih enot, funkcij in procesov. V postopku nadzora je ocene iz 
registra tveganj primerjal z ocenami iz kataloga tveganj družbe, veljavnega v letu 2023. 








































